

## **ОТЗЫВ**

об автореферате диссертации

**Полетаевой Елены Денисовны**

на тему:

### **«АНГЛОЯЗЫЧНЫЙ ТЕКСТ НАУЧНОЙ ФАНТАСТИКИ В ФОРМАТЕ КОГНИТИВНОЙ ПАРАДИГМЫ»,**

представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук по специальности

10.02.04 – германские языки

Как можно заключить из автореферата, диссертация Е.Д. Полетаевой представляет собой солидный научный труд, посвященный интересной и важной проблеме когнитивных факторов текста, рассмотренных под углом зрения фантазии, которая, по справедливому замечанию автора диссертации, является одной из форм познания. То, что в поле зрения Е.Д. Полетаевой оказывается сложное соединение когнитивных и текстовых явлений, делает ее исследование особо значимым, поскольку те и другие, как известно, обычно рассматриваются отдельно. Обращение к научно-фантастическому тексту, помимо интересного и оригинального решения вопроса о влиянии фантазии на природу различных текстовых функций, оказывается исключительно значимым в познании законов порождения текстов научной фантастики, которые на данный момент времени все еще остаются недостаточно изученными. Отмеченные моменты свидетельствуют об актуальности и новизне диссертации Е.Д. Полетаевой.

В автореферате отражена также степень разработанности проблемы, определены объект и предмет исследования, сформулирована гипотеза о том, что ирреальная действительность в текстах научной фантастики является продуктом комбинирования автором различных знаний о реальном мире, «в избираемой совокупности содействующих познанию им

действительности, которую он конструирует в границах НФ текста» (с. 4). Четко и убедительно изложены цель, задачи, а также методологическая основа и теоретическая база диссертации. Не вызывает сомнения теоретическая и практическая ценность диссертации. Материал исследования представляется обширным и многоплановым.

Широкий охват эмпирического материала, на базе которого проводилось исследование, с одной стороны, позволил составить вполне адекватное представление о рассматриваемом явлении, а с другой, обеспечил автору возможность сделать некоторые выводы экстралингвистического плана, связав когнитивные фактора научно-фантастического текста с развитием науки в тот или иной период времени. Отмеченные моменты, таким образом, свидетельствует о надежности и основательности проведенного исследования, а также о способности диссертанта обеспечить адекватное решение поставленной проблемы. В этом плане, насколько можно судить по автореферату, диссертация Е.Д. Полетаевой вносит заметный вклад не только в развитие общих и частных проблем англоязычного научно-фантастического текста, но также и в раскрытие законов его когнитивной природы.

Исследование Е.Д. Полетаевой представляется законченным и логически выверенным. Автор излагает в автореферате конкретные результаты, полученные в ходе тщательного лингвистического анализа. Проведенное исследование предлагает готовые модели, реализация которых не только указывает на определенный механизм создания когнитивного поля научно-фантастических текстов, но и раскрывает этот механизм. Его суть заключается в уникальном осмыслении автором текстов знания о реальности и обнаружении вариантов ее трансформации в ирреальную действительность с учетом состояния прогресса на данный момент времени.

Все сказанное позволяет сделать вывод, что диссертация на тему «Англоязычный текст научной фантастики в формате когнитивной

